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Forældreundersøgelse om fleksibilitet i dagplejen. 

 

I perioden fra 37/3 til 30/4 2017 har der via dagplejens hjemmeside været gennemført 

en forældreundersøgelse som har spurgt til forældrenes tilfredshed med dagplejens åb-

ningstider i Hedensted Kommune. 

 

Ved undersøgelsens afslutning havde 60 forældre været inde og deltage i undersøgelsen. 

 

Dette er et kort udtræk af undersøgelsens data: 

 

1. Til spørgsmålet om ” Hvor tilfreds er du med dagplejens åbningstider i Hedensted 

Kommune” fordelte svarene sig således; 

 

 

 
 

76,6 % af besvarelserne var ”meget godt” eller ”godt” tilfreds med dagplejens åbningsti-

der. 8,3% var tilfredse og  5% gav udtryk for de var utilfredse. 
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2. Til spørgsmålet om ” Oplever du, at dagplejens åbningstider er fleksible i forhold 

til dine behov for pasning til daglig”? fordelte besvarelserne således; 

 

 
 

57,2% af besvarelserne giver udtryk for de oplever dagplejens åbningstider som væren-

de ”utrolig” eller ”meget” fleksible i forhold til egne behov for pasning.16,10 % oplevede 

dem som fleksible 

 

26,80% af besvarelserne var enten ubesvaret eller gav udtryk for at åbningstiderne op-

leves ”mindre” eller ”slet ikke” fleksible. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

Utrolig
fleksibel

Meget
fleksibel

Fleksibel Mindre
fleksibel

Slet ikke
fleksibel

Ubesvaret

26,80% 

30,40% 

16,10% 
14,30% 

3,60% 

8,90% 

57,20% 

26,80% 



3 

 

3. Til spørgsmålet om ”Oplever du at dagplejens åbningstider er fleksible i forhold til 

dine behov for pasning i ferieperioder”? Fordelte besvarelserne sig på følgende 

måde; 

 

 
 

62,7% svarede her at man oplevede en ”utrolig” eller ”meget” fleksibilitet i forhold til 

dagplejens åbningstider i ferieperioder i forhold til egne behov. 21,60 % havde oplevel-

sen af den var fleksibel. 

 

7,90 % oplevede den som ”mindre” eller ”Slet ikke” fleksibel. 

 

 

4. Til spørgsmålet om ”Oplever du at dagplejens åbningstider i Hedensted Kommune 

er fleksible udfra de behov din familie måtte have”? Fordelte besvarelserne sig på 

følgende måde; 

 

 

 
62,8% oplevede dagplejens åbningstider som ”utrolig” eller ”meget” fleksibel i forhold til 

egne behov. 23,50% angav de oplevede åbningstiderne var fleksible og 9,80% gav ud-

tryk for de oplevede åbningstiderne ”mindre” eller ”slet ikke” fleksible udfra egne behov. 
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Det sidste spørgsmål i undersøgelsen spurgte til ”Hvordan kan vi blive endnu 

bedre til at understøtte dine behov for en fleksibel dagpleje (i forhold til åb-

ningstider)? 

 

Her blev følgende kommentarer nævnt. 

 

 

 Bibeholde modulerne i dagplejen, og synliggøre dette i dagplejernes profiler. Så 

ved man som forældre, hvad der kan forventes af åbningstider. 

 

 Erfaringer fra en anden dagplejer viste desværre et "misbrug" af disse fleksible 

åbningstider, og dette var ikke til gavn for forældre, men kun dagplejeren. 

 

 Hvis jeg kunne aftale fra uge til uge med min dagplejer hvis jeg havde behov for 

at aflevere tidligere enkelte dage. 

 

 Jeg aflevere når vores dagplejer åbner men nogle dage kunne jeg godt bruge at 

jeg kunne aflevere 10-15 min så jeg ikke behøver have xxx med op i børnehaven 

for at aflevere storebror. 

 

 Jeg oplever dog at de andre forældre hos min dagplejemor har behov for pasning i 

ydertimerne 

 

 Har ikke behov for ændringer i forhold til åbning/lukke tider. 

 

 Det er ikke åbningstiderne der er problemet. Det er et problem at der er fyret så 

mange dagplejere!!! Det er det, der gør det ufleksibelt , fx mht gæstepleje, og at 

få ønskeom en bestemt dagpleje opfyldt. 

 

 Gennem faste åbningstider, så man kan få dækket sine behov. 

 

 Vi oplever, at ideen om fleksible åbningstider har svært ved at fungere i praksis, i 

hvert fald som det fungerer nu. 

 

 Der pålægges den enkelte dagplejer et alt for stort ansvar i forhold til at få kaba-

len til at gå op. 

 

 De kan selvfølgelig ikke tilgodese både ønsker om tidlig åbning og sen lukning, og 

når børn, som jeg oplever det, bliver fordelt tilfældigt, uden hensyntagen til de 

ønsker man angiver, når man søger om at få en plads, kan det være helt umuligt 

for en dagplejer at få enderne til at nå sammen. I vores tilfælde betyder det kon-

kret, at vi havde ønsket pasning hver fredag frem til kl. 16.30, men vores dagple-

je lukker kl. 15.15 med det resultat, at vi ofte henter en dreng, der skal vækkes 

fra sin middagslur, hvilket ødelægger resten af hans dag. 

 

 Ordningen mangler at tage hensyn til, at der er fem familiers ønsker og behov in-

volveret (dagplejen og familierne til de fire børn) og det faktum, at det netop er 

mennesker det handler om, så det bliver et spørgsmål om at søge de bedste 

kompromiser for alle, med det resultat at det ikke er den optimale løsning for no-

gen. 

 

 Vi oplever ikke fleksibel åbningstider i dagplejen, men vi har bestemt heller ikke 

behov eller ønsker heromkring, så måske derfor vi ikke "opdager" det - det har 

aldrig været på tale??? 
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 Hvis man f. eks har en enkelt lang arbejdsdag ( 0,5 time) længere end dagplejens 

åbningstid. At der så er mulighed for "bytte" en halv time den ene dag og holder 

tidlige fri en anden dag. Selvfølgelig i samarbejde med de andre børn/forældre 

 

 Vi fik "fleksible" tider i vores dagpleje... men mandag - tirsdag - onsdag, drøner 

jeg hjem fra arbejde med høj fart, da jeg har meget kort tid til at hente mit barn. 

Ofte er jeg der lige præcis til lukketid, og jeg oser af dårlig samvittighed og 

stress. 

 

 Dette er grundet behovet for lang torsdag (Hurra for kommunal ansættelse!) 

 

 Jeg savner lige 10 minutter ekstra de dage.. det ville gøre en kæmpe forskel! 

Derudover synes jeg det er ærgerligt, at dagplejen lukker 15:30 om fredagen, da 

jeg ofte henter et barn som lige er stået op og fået en kiks i hånden, da mit barn 

sover en god solid middagslur, det gør at mit barn er lidt rundforvirret når vi går 

ud i bilen. 

 

 Men det kan jo ikke laves om, da der er andre der har behov for tidlige tider i 

gruppen, og andre sene tider.. så tror citronen er presset hvor den kan hos vores 

dagpleje. 

 

 Vores dagplejemor har været meget dygtig til at flekse hendes åbningstider. Da 

jeg har skiftende arbejdstider har jeg sendt mine ønsker så snart jeg har fået min 

arbejdsplan, det vil sige 8 uger frem og så har hun ellers fået timerne til at gå op. 

 

 Det jeg tænker der kunne styrke evnen til at være så fleksibel som hun har væ-

ret, kunne være et system hvor det er nemt for den enkelte dagplejer at sam-

mensætte sin arbejds uge/måned således at timerne stemmer i det samlede. Det 

tror jeg ville gøre det langt mere overskueligt for den enkelte at flekse. 

 

 At tiderne kan variere alt efter behov - selvfølgelig i en bestemt tidsperiode såle-

des det er forudbestemt så alle kan være med. 

 

 Jeg tror ikke det kan blive bedre en den dagplejer xxxx er hos nu. 

 

 Længere åbent om eftermiddagen 

 

 Vi er begge selvstændige og har mulighed for at indrette os efter åbningstiderne 

så spørgeskemaet er ikke relevant for os 


